

DOI:10.11937/bfyy.201510052

部队蔬菜生产中常见的不当农事操作及防止措施

杨红梅

(公安边防部队士官学校 军需卫生系,云南 昆明 650214)

摘要:蔬菜生产是部队农副业生产中的主要内容,近年来基层单位大力发展营区蔬菜生产,极大地丰富了官兵的“菜篮子”,同时对丰富官兵警营文化生活、培养官兵吃苦耐劳的优良作风具有重要意义。但是,由于缺乏专业技术人员,在部队蔬菜生产过程中常出现一些不当的农事操作行为,对蔬菜作物造成一定的为害,从而影响了蔬菜的产量和质量。现结合基层单位蔬菜生产实践经验,谈谈部队蔬菜生产中常见的不当农事操作及防止措施。

关键词:部队蔬菜生产;农事操作;不当;防止

中图分类号:S 63-33 **文献标识码:**B **文章编号:**1001-0009(2015)10-0201-02

1 栽培管理中的不当及防止措施

1.1 不注重轮作

部队蔬菜生产过程中,在品种安排上具有一定观赏

作者简介:杨红梅(1975-),女,云南丽江人,纳西族,本科,助理讲师,研究方向为蔬菜栽培。E-mail:864272297@qq.com.

收稿日期:2015-01-20

的发病指数为 61.95,“香悦”的发病指数为 56.09。这 2 个葡萄品种对土壤、气候的适应性都较强,抗黑痘病和霜霉病,抗寒、耐湿^[2-3]。

表 3 抗病性调查

品种	病叶数	0 级	1 级	2 级	3 级	4 级	5 级	发病指数
“蜜汁”	159	—	31	49	47	31	—	61.95
“香悦”	132	—	67	51	14	—	—	56.09

2 栽培技术要点

2.1 建园及栽植

汉中市雨量充沛,种植葡萄的主要问题是病虫害及湿害的防治^[4]。因此,葡萄园应建立在土层深厚,肥沃疏松的壤土或砂壤土、砂砾土,pH 6.5~7.5^[5],排灌方便、交通便利的地区。采用斜试棚架栽植方式,栽植株行距 0.5 m×4.0 m。每 667 m² 按 3 000 kg 回填有机肥,与表土混匀后回填起垄,在垄上定值苗木。

2.2 栽后管理

栽植后及时定干,留 2~3 个饱满芽剪掉多余枝条,萌芽后只保留 1 个健壮枝条,其余抹除。按照棚架栽培管理要点,等枝蔓长到 50 cm 以上时绑缚第 1 次,以后依据枝条长势和棚架间距及时绑缚。对萌发所有副梢及时留 1~2 叶反复摘心,剪除卷须。及时观察病虫害危害,视情况及时开展好霜霉病防治、叶蝉防治等,结合每次

性、栽培技术相对简单的蔬菜成了大多数基层单位的主栽品种,如茄果类、瓜类、白菜类蔬菜。栽培中忽视了轮作换茬,同科、同种蔬菜连茬栽培现象较为常见,导致田间病害逐年加重,土壤富营养化、缺素现象突出。轮作是预防病害,特别是土传病害比较有效的方法之一,其原则是:不同科的蔬菜轮换栽培,可避免相同病虫害的传播蔓延;深根性与浅根性的蔬菜轮作,可充分利用不同土层中的养分;轮作中适当配置豆类蔬菜可有效调节

喷施叶面肥,促进生长。同时,在栽植密度较大的情况下,整形时中间株应改为篱形整枝。

2.3 病虫害防治

汉中市春秋两季雨水较多,7 月份进入雨季后要提前喷药,预防霜霉病、炭疽病等病害。若发现葡萄霜霉病病斑,可立即喷 40% 乙磷铝可湿性粉剂 200~300 倍液或 58% 瑞毒锰锌可湿性粉剂 400~600 倍液进行防治^[6]。如果发现枝叶上有炭疽病,可使用果福生、代森锰锌、雷多米尔、疮痂炭疽净十退菌特等药剂进行防治^[5]。总之,病虫害防治要严格按照绿色无公害的生产标准,采取“预防为主,综合防治”的策略,切实加强葡萄园的生产和管理水平。

参考文献

- [1] 赵祥云. 汉中地区发展葡萄问题[J]. 陕西农业科学, 1984(2): 43-45.
- [2] 金莉, 杨守坤, 陈法志, 等. 香悦葡萄在武汉地区的表现及栽培技术[J]. 落叶果树, 2011(4): 34-36.
- [3] 陈贵虎. 葡萄品种蜜汁及其无核化栽培技术[J]. 果农之友, 2008(5): 16-38.
- [4] 付伟伟, 肖萍, 冯志峰. 汉中市鲜食葡萄发展的思考[J]. 中外葡萄与葡萄酒, 2013(4): 56-57.
- [5] 刘洪明. 葡萄优质丰产栽培技术[J]. 柑桔与亚热带果树信息, 2004, 20(4): 34-35.
- [6] 王玉萍. 香悦葡萄在辽宁阜新的表现及栽培技术[J]. 中国果树, 2011(1): 46-47.

土壤肥力。

1.2 播种前不对种子进行消毒

部队蔬菜生产大多买来种子就直接下种不作任何处理,这样往往会因种子带菌而导致田间发病。播种前进行种子消毒可有效杀灭附着在种子表面的病菌和虫卵,保证种子无毒,从而减轻或避免病虫害的发生。种子消毒的方法有晒种和浸种,晒种时间为2 d;浸种多采用温汤浸种,水温55℃,时间约10 min,水量为种子量的5~6倍。

1.3 不注重合理的田间布局及植株调整

科学地田间布局及合理的植株调整能够最大限度的利用光能、空间、肥力等,但是在部队蔬菜生产中往往对田间布局要求不高,一般想种什么就种什么,随意性很大,而在植株调整方面更是存在舍不得修枝打杈、疏花疏果等,从而造成在栽培果菜类蔬菜时只见枝繁叶茂,不见开花结果,或者果实很小等情况。

1.4 没有进行合理的灌溉

部队工作生活要求都很严谨,在蔬菜生产方面也是如此。官兵在固定时间都会到田间进行浇水,基本上不管蔬菜需不需要,浇一次水完事。这样往往会造成田间含水量过高导致沤根、烂根,甚至病害发生严重,从而影响到产量和质量。在合理灌溉方面建议基层生产者要根据栽培的蔬菜品种特性、天气情况、土壤情况、秧苗的生育期及生长情况等综合考虑,再结合相应的栽培措施进行合理科学的灌溉。

1.5 不注重清洁田园

部队生产中一般在上茬作物收获后,不作田园清洁,匆忙耕翻土壤,立刻种植下茬作物的情况比较普遍。这样上茬蔬菜如果病虫害严重,那些遗留在田间的残枝落叶就会成为下茬蔬菜发病的病源物,条件适宜时,就会侵染新一茬蔬菜,严重的会造成很大损失,这是蔬菜病害得以流行蔓延的一个重要原因。清洁田园,妥善处理病残体,是蔬菜栽培中预防病虫害的一大关键。

2 肥料施用中的不当及防止措施

2.1 长期大量施用化肥

部队蔬菜生产中在肥料施用上主要以化学肥料为主,一方面化学肥料在施用上比较方便,所以成为基层单位的首选;另一方面有些基层领导认为有机肥太脏,蔬菜容易生病,再者现在基层单位有机肥料很少,如果要选用有机肥就必须购买或自己堆制,基层生产者又闲太麻烦。长期大量施用化肥后往往会造成土壤结构被破坏,土壤酸化加快,容易板结,通透性不好,最终导致蔬菜作物生长不良,产量下降品质降低。

2.2 施用的有机肥未充分腐熟

部队蔬菜生产过程中施用有机肥时,没有注重对有机肥的发酵腐熟和无害化处理,往往直接将未充分腐熟的人粪尿、鸡粪、猪粪等施到田间,这样很易造成蔬菜病害严重,烂根、死棵等,因为未充分腐熟的有机肥内可能

会含有大量的病菌和虫卵,施入田间就等于将病源和虫源放到田间,另外未腐熟的有机肥施到田间后有一个腐熟的过程,会产生大量的热能从而烧伤作物根系,再者未充分腐熟的有机肥肥效慢,不利于作物吸收利用。所以在给蔬菜施用有机肥时,一定要充分腐熟,在整地时作为底肥施入,与土壤混均匀,才能起到肥田的作用。

2.3 不当的施肥方法

蔬菜栽培中由于施肥方法不当,可能会造成肥害,发生烧苗、死苗、植株萎蔫等现象,另外由于方法不当也会造成肥料流失、利用率低等。部队蔬菜生产中不当的施肥方法主要有:一是一次性施用化肥过多或在土壤水分不足,天气干燥的情况下施肥,这样往往会造成局部土壤溶液浓度过高,导致植株烧苗;二是施肥过浅,不论是有机肥或是化学肥料如果施肥过浅往往会造成肥料易挥发、流失或难以达到作物根部,不利于作物吸收,造成肥料利用率低;三是在使用尿素、硫酸铵等这些易挥发的化学肥料时,忽视了其挥发性,特别在保护地使用时很容易造成氨气为害;四是浇施人畜粪便后不进行覆盖或淋水,这样往往会造成污染蔬菜商品或烧伤植株叶片等。

3 病虫害防治中的不当及防止措施

3.1 注重农药防治,忽视了综合防治

部队蔬菜生产在病虫害防治上基本没有遵行预防为主、综合治理的原则,更多的是依赖于农药,一般多是在田间发现有虫害、病株后喷施些农药。为了获得优质安全的放心菜,主张尽量通过采用科学合理的栽培措施达到防病减轻病害发生的目的,比如选用优良品种、温汤浸种、深耕晒地、地膜覆盖、施用充分腐熟的有机肥、合理的灌溉施肥、田间管理等来达到强壮植株,健体防病的目的。

3.2 农药的不当使用

由于缺乏专业技术人员,对蔬菜田间的病害不能做出一个正确的判断,一旦田间发病就到市场上买点农药来喷。常见农药的不当使用主要有以下几方面:一是没有做到对症用药,滥用农药现象普遍存在;二是对农药的浓度、用量、使用时间上随意性大,要求不高;三是不注重安全间隔期,快采收前也会有使用农药的情况;四是在不合适的气候条件下使用农药,如在高温、干旱、大雨后或露水未干等条件下用药,这样往往会影响到药效,甚至会造成药害。因此建议基层蔬菜生产者在使用农药前应仔细阅读使用说明书,了解农药的特性,严格按照参考使用浓度,选择合适的时间和施药方法进行使用。

蔬菜生产是部队农副业生产中的重要组成部分,也是部队后勤建设中的重要内容之一,在生产过程中不当的农事操作往往会造成不必要的浪费,以及劳而无果的现象,让基层生产者充分认识这些不当的农事操作的为害,对更好地开展蔬菜生产,具有重要的意义。